

# 1号线：让甬城更美丽

高桥后塘河

## 水清岸绿，沿河建成景观带

本报记者 朱军备  
鄞州记者站 续大治

时间：9月17日下午1时

地点：高桥站

百年古拱桥的桥脚下，河埠头有妇女在洗涤，桥边几位中老年人在钓鱼。抬头，一辆乳白色的轨道交通列车由东向西驶来；一会儿，又有一辆从西向东驶去。动与静，快与慢，古老与现代，流淌着醉人的诗意图……这是记者在鄞州高桥镇芦港村轨道交通站看到的迷人风景。

“轨道交通带来的变化是全方位的，无论城镇面貌、房地产价值、项目投资等都发生了根本性的变化。光是一条后塘河整治提升，就投入3亿多元。”高桥镇副镇长叶夏凯说。

后塘河，又名西塘河。该河源出大隐，经岐阳、高桥、望春与中塘河汇合后入宁波市，至西门口全长13.18公里，曾是鄞西地区引流、灌溉、宁波连接京杭大运河的重要航道。沿河的高桥、永济桥、新桥等多座石拱桥是中国大运河申遗的重要组成部分。后塘河流经高桥长约4.67公里的河段，恰巧是轨道交通1号线高架并行通过之处。

去年年初，高桥镇政府启动后塘河景观建设工程。“要彻底改变水质，必先从岸上截污。”叶夏凯说，截至目前，已对沿河涉水的4万多平方米违法建筑进行全面清理，企业排污口全部封闭。后塘河以西的工业集聚区，污水管网已基本铺完；沿河的学校、宾馆等单位，污水纳管也已铺设完工，秀丰村生活污水处理工程进场施工。

### 梁祝文化园

## 游客50万人次，催生婚庆产业

本报记者 朱军备  
通讯员 高伦

时间：9月17日下午3时半

地点：梁祝站

“地铁1号线去年5月开通以来，至目前，游客量已超过50万人次，同比增幅30%。随着2号线的开通，即将到来的中秋、国庆假日期间，估计游客量将突破10万人次。”一面面，梁祝文化

### 【编者的话】

众人瞩目的轨道交通2号线一期将于26日开通，与去年开通的1号线形成十字架构。在关注2号线的同时，且让我们的视线投向1号线一期工程。一年多来，1号线沿线发生了什么变化？相关街道、镇、村、企业如何得“地铁时代”先机，在整治环境、招商引资、建设项目上如何作为、如何做大“地铁经济”蛋糕？

近日，本报记者乘坐地铁走访1号线沿线的相关镇乡、街道、村庄等，为您讲述一条河、一座公园、一个商圈、一条背街小巷、一个村庄的故事。



图为整治后的后塘河高桥段风光。（朱军备 摄）

为突出“宁波西客厅”的形象功能，高桥镇将后塘河作为地铁景观带、居民休闲地，进行高档次设计、高品质打造。记者翻看了规划设计图，整条景观带以轨道交通站点为中心，将呈现“一线四

站”的独特景观，形成一个生态慢行系统，并再现千年河流的历史风貌。

记者在镇宣传委员周波的陪同下，沿着后塘河观看了工程进展。长乐站、芦港站河边建设了木栈道、湿地岛等，

类似一个小型的生态湿地公园。梁祝站通过蝴蝶雕塑、凌波栈桥等景观，展现梁祝爱情故事。河道边种上各种树木，有些河段挖掘机正在作业，有的还在堆土。

纷纷落户，并先后开门迎客。

记者走进“托斯卡纳”的内景地，看起来像一座豪华“宫殿”，数对新人在摄影师的指导下，摆出各种姿势。而外景地，则是一片花海。绿绿的草地、紫色的薰衣草，池塘、风车、石板小道、洋式建筑等构成了一道如诗如画的风景。披婚纱、着西装的新人定格着一个个甜蜜的瞬间。

“便利的交通和梁祝爱情文化，吸引了公司前来投资。”正在忙碌的“托斯卡纳”总经理卢华说，近日试营业期间，每天都有四五十对新人从宁波市、温州等地前来拍婚纱照。现在

高铁、地铁开通，周边200公里的客户都会过来，预计全年将有2万对新人来这里。

## 鼓楼街区消费人次翻倍增长

本报记者 陈朝霞  
海曙记者站 张黎升

时间：9月18日

地点：鼓楼步行街

“轨道交通开通前后大不同。”在江苏商人、鼓楼沿街石轩老板杨绪明眼里，东西向的轨道1号线宛如一条熠熠发光的招财水晶“项链”，为自己带来

源源客流、满满人气。

相中鼓楼步行街商业地段的杨绪明2000年租下主街上一间3楼的店面房，做起水晶买卖。街区2012年更新，杨绪明尝到增值的甜头，两年后，轨道1号线开通，一个顾客的电话，更让杨绪明看到鼓楼沿街的无限商机。“1号线通了，有鼓楼站，以后来你店方便了，有新款就给我打电话。”杨绪明记得非常清楚，那时是2014年8月

地铁开通不久，自那以后，这位住在一号线沿线小区的王女士，隔三差五来店里光顾，“之前她来店里消费过，拿走了店名牌，通地铁后，她又来店里消费了4次。”

店内倍增的人气，让珍石轩的热销时间从周末扩至工作日晚6时至9时，这2个小时里进店客流量最多能超120人。“去年6月前，我们的记账本基本保持一个月一本的量。”杨绪明翻着今

年9月已记满的账本乐呵呵地说：“通地铁后，账本17天就得一换。”市场嗅觉敏锐的杨绪明还开起了网店，在网上为四方客人标记1号线的鼓楼站点，欢迎更多的客人来实体店体验消费。

杨绪明只是地铁经济拉升鼓楼沿街商业街区消费热度的缩影。据统计数据显示，2014年上半年，街区总人流量有200余万人次，1号线开通后，半年下来的人流量激增至500万人次。“翻倍增长的人流量进一步带动了街区经济，主街入住率已达100%，二楼商铺的营业额也有明显增长。”鼓楼步行街综管办相关负责人表示。

## “脏乱差”小弄堂如今“洁净美”

本报记者 王博

时间：9月20日上午8时

地点：江厦桥东站

江东区荷池路、大河巷一带毗邻地铁1号线江厦公园站，“70后”、“80后”老小区集聚。从上世纪90年代开始，这一带破墙开店现象如雨后春笋般涌现出，理发、餐饮、百货、超市，形成一条龙街区，跨门经营的店铺影响了周边公共秩序，下水管堵塞、治安环

境复杂、邻里纠纷突出等成为投诉热点。

地铁1号线开通后，荷池路、大河巷一带发生了翻天覆地的变化，100多家沿街店铺被整改，马路管道重铺，门窗统一设计，让小弄堂从原先的“脏乱差”变成了如今的“洁净美”。

“沿街违法搭建拆了，人行道变宽了，规划单行线后车辆通行效率也提高了。最重要的是，路面比以前干净了，整体环境好多了。”家住庄安社区的居民冯庆英说。

## 200余户拆迁村民将住新房

本报记者 朱军备

时间：9月16日上午

地点：盛莫路站

“邱隘镇为了地铁1号线工程共拆迁了多少民房、厂房？共多少面积？”在邱隘镇拆迁办，记者问。

“这个问题，一两句话说不清。”镇拆迁办负责人陈伟强说完，打开电脑，拿出计算器，一笔笔地算起来。

过了好一会儿，他把这些数据写

在一张白纸上，递给记者。清单如下：

天童庄项目，拆除住宅205户，面积25100平方米；盛莫路站，企业10余家，26000多平方米；住宅12户，约500平方米。东外环站，企业5家，33000多平方米；村集体厂房、60000多平方米。控制中心，1家企业，8300平方米。东外环配套项目，需拆迁14家，约7000平方米，已完成8家，超40000平方米。

这些数字说明，地铁1号线涉及邱隘镇的不仅有盛莫路、东外环两个站台，还有地铁的控制中心等配套项目，包括类似4S店的机车车辆维修场地。

地铁开通给镇村带来什么影响？

“打通了全镇交通大动脉，原来近郊镇一下子进入了城市核心圈。许多开私家车的群众在此换坐地铁，也给老城区减轻了交通压力。”邱隘镇党政办主任全未辉说，拆迁也改变了少人生活。

邱一村是地铁1号线涉及拆迁最多的村。记者在村委会办公室看到，一路之隔的南面，9幢崭新的住宅楼拔地而起，其中4幢高楼，5幢小高楼。

“这是香溢湾小区，将安置已拆除房屋的205户村民，这些拆迁户原居住在与五乡镇交界的相对偏僻地方，房子也比较老旧。”村干部说，最近正在对住宅质量进行验收，估计年内可搬入新居。“做梦也没想到，老旧房能换成新房子。”一位村民说。

据介绍，地铁项目还征收了邱一村约750亩集体土地和部分厂房，村集体经济获得了9000万元的补偿款。这笔补偿款，一部分用于租种土地农民的作物赔款等之外，村股份经济合作社的“腰包”变得更鼓了。

“支持轻轨、依托轻轨，才能富民强村。”村书记说，从长远来看，今后凭良好交通位置，依托轨道交通等公司，开发“零风险”项目，将进一步壮大集体经济。

## 商场人气旺“火”了“贴膜哥”

本报记者 王博

时间：9月18日晚7时

地点：福明路站

随着地铁1号线的开通运行，1号线沿线的世纪东方广场、宁波文化广场等商业综合体人气聚集，小摊贩也过来设点子了。

在世纪东方广场旁，一位“贴膜哥”忙得不可开交。他娴熟地给手机贴膜，三四分钟搞定一台。“贴膜哥”

说，他干这行有四年了，积累了不少客户，生意“还满意”，有时一晚能赚三五百元。他之前在东门口地下通道、城隍庙和鄞州万达广场摆过摊，现在地铁带“火”了不少商业综合体，他就选择在家附近的世纪东方广场摆摊了。

世纪东方广场相关负责人马炎介绍，整个广场共有停车位2000个，三四年，停车位很容易找到，如今，车位饱和已成常态化，周末和节假日更是爆棚。

地铁开通给镇村带来什么影响？

## 柴桥 有滋味的水乡“风情画”

本报记者 余建文 黄程  
通讯员 龚亚东

蜿蜒的芦江河，穿镇而过。作坊叮叮当当的敲打声、店家的吆喝声，混合在小吃美食的香气里，走在柴桥老街，不由得勾起儿时的记忆。

“柴桥”得名于芦江河支流上的是一座石桥，相传由柴姓人筹资建造。现在的柴桥，是上世纪五十年代修的水泥桥。老街呈L形，全长1330余米，当地百姓习惯以桥为界，把老街分为上街、中街和下街。

4年前，当地芦江村的顾文洲老人通过搜集史料和走访调查，历时四十多天，绘制了一幅《大明中期柴桥镇文化盛世》的长卷，展现了数百年前柴桥古镇的“清明上河图”。如今，老街聚集了1000多家大小店铺，至今留有印记的百年商行名店还有20多家。

七八米宽的老街两边，上百年历史的二层木结构老屋相互依偎，间或夹杂着四五十“岁”的水泥楼房，底下是鳞次栉比的店铺。斑驳的排窗上，当年的店铺名字依稀可辨。陪同的街道干部黄群声说，柴桥商贸发达，古有“小宁波”之称，老街上老字号招牌林立。清光绪年间，穿山港有客货轮通航上海、宁波、舟山等地，各地货物顺水路集中到老街一带，再向周边地方销售。

转过一个街角，“嘣嘣”的弹棉花声传入耳际。店主老杨是温州人，在此开店已10多年，这门古老的手艺依旧为当地百姓所喜爱。老杨说，至今，柴桥人还保存着一个习俗，结婚陪嫁无论怎么变，至少要有一条是手工做的被棉。

在老街的店铺中，不时可发现各种在城市里难觅的老底子生产、生活用品，很多农具与花木有关。20年前，精明的柴桥人从花卉中发现了一条致富路。街道宣传委员龚先生告诉记者，作为“中国杜鹃花之乡”，柴桥现在有5000余名花农，27个花木专业村，花卉种植面积近2万亩，成为农民增收的重要渠道。近年来有不少农户还“走出去”，在福建、江西开辟花卉种植基地。

在老街上逛一圈，很多弄堂的名字别有趣味。老人们说，弄蒲鞋弄是当年卖草鞋、蒲鞋摊贩的聚集地；美丰弄是卖各种杂粮的，取五谷丰登的景象。



老街弹棉花店。（余建文 摄）



老街印象。（张庆先 摄）

### 街镇微发布

#### 太阳能发电项目落户胡陈

胡陈乡人民政府与天宏阳光新能源有限公司举行签约仪式，双方签订了农光互补太阳能发电项目的合作意向书。项目充分挖掘胡陈乡资源优势，将光伏电站与高效设施农业紧密结合，变资源优势为经济优势。天宏阳光新能源有限公司经过现场实地考察，确定在胡陈乡境内下涨塘区域开发建设光伏太阳能发电站，占地面积2400亩，初步估算装机容量为80MW，预计项目总投资8亿元。

胡陈乡人民政府

#### 家庭医生上门服务老人

洪塘街道社区卫生服务中心推出家庭医生签约上门服务老人活动，通过与居民建立相对稳定的自愿服务关系，为居民提供主动、连续的健康责任管理与服务。这一做法，得到广大慢性病人，特别是老年人普遍欢迎，不仅方便了社区居民，更拉近了医患关系，为社区卫生服务增添了一道亮丽风景线。

洪塘发布

#### 模具企业“机器换人”

近年来，宁波市鄞州区一批模

具生产企业机器换人，提高生产工艺水平，捕捉国际市场信息，开发高、精、尖模具新产品，拓展海外市场占有率为加快企业转型升级。目前全区有30多家模具生产企业与海外建立了合作关系，出口模具订单逐月增加，占企业年销售额六成以上。

宁波市鄞州区

#### 中山社区“和合中心”成立

“和合中心”位于江东区百丈街道东方名庭大厦内，面积300平方米，主要为楼宇企业的党员、职工及周边居民提供就学习和活动的场地。“和合中心”内设多功能会议室、休闲书屋、动感单车区、乒乓球运动区、志愿者服务团队展厅和为女性上班族提供育婴服务的“乐婴坊”，颇受楼宇员工和周边群众欢迎。

宁波市江东区

#### 特别的“洗剪吹”

在北仑区霞浦街道陈华浦社区文化活动中心有个“贴心”理发室，洗头躺椅、热水器、理发镜等各种理发工具一应俱全。“贴心”理发室为孤寡老人、低保老人、重点优抚对象、90岁以上高龄老人等提供每年六次的免费理发，并在理发完的同时，提供测量血压服务。

宁波市北仑区

#### 拭目震浦

（记者 王博 整理）